

新一屆国务院第一次常务会议召开 重点研究推进政府

- 讨论通过《国务院工作规则(修订草案)》
- 讨论通过国务院直属机构和单位的设置
- 研究确定实施《国务院机构改革和职能转变方案》的任务分工

新华社北京3月18日电 国务院总理李克强18日主持召开新一屆国务院第一次常务会议,研究加快推进机构改革,重点是抓紧把政府职能转变的各项任务落到实处。会议研究确定了国务院领导同志工作分工;讨论通过了《国务院工作规则(修订草案)》,决定将草案提交国务院第一次全体会议审议。

根据十二届全国人大一次会议批准的《国务院机构改革和职能转变方案》,会议讨论通过国务院直属机构和单位的设置;批准组建国家食品药品监督管理总局、国家新闻出版广电总局、国家铁路局,重新组建国家海洋局、国家能源局。

会议讨论通过国家食品药品监督管理总局和国家铁路局主要职责、内设机构、人员编制“三定”规定。会议要求在今年6月底前完成其他新组建机构和职能调整机构的“三定”规定。在机构改革过程中,要严肃改革纪律,严控人员编制和领导职数,确保各项工作平稳有序。

会议研究确定实施《国务院机构改革和职能转变方案》的任务分工,将《方案》内容分解细化为72项任务,逐项明确了责任部门和完成时限。会议指出,《方案》具有法律效力,必须不折不扣地贯彻落实,加快建设职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的政府。各部门要切实转变观念,从大局出发,抓紧开展相关工作,突出重点、分批实施,逐步推进。

今年,各部门要按季度列出工作时间表,扎实推进改革,以一批实实在在的成果让人民群众见到实效。

(1)减少和下放一批投资审批事项,对确需审批、核准、备案的项目,要简化程序,限时办结。发布新修订的政府核准投资项目目录。

(2)下放一批国家采用补助、贴息等

方式扶持地方的项目。

(3)取消和下放一批生产经营活动和产品物品的许可事项,取消一批对各类机构及其活动的认定等非行政许可事项,取消一批资质资格许可事项。

(4)除法律、行政法规或国务院有明确规定的外,取消达标、评比、评估和相关检查活动。

(5)减少、合并一批财政专项转移支付项目,下放一批适合地方管理的专项转移支付项目。

(6)提出将注册资本实缴登记制改为认缴登记制等放宽工商登记条件的方案。

(7)取消一批行政事业性收费和政府性基金项目。

(8)出台规范非行政许可审批项目设定和实施的实施办法,抓紧制定对行业协会商会类、科技类、公益慈善类、城乡社区服务类社会组织实行民政部门直接登记制度的方案。

(9)整合房屋、林地、草原和土地登记的职责。整合城镇职工基本医疗保险、城镇居民基本医疗保险、新型农村合作医疗的职责。

《方案》确定的其他改革也要积极有序推进,成熟一个推出一个。

会议强调,政府职能转变是深化行政体制改革的核心,也是发展市场经济、法治经济的保障。要把职能转变作为新一屆国务院工作开局的关键,把减少行政审批作为职能转变的突破口。大幅减少和下放行政审批事项,真正向市场放权,发挥社会力量作用,减少对微观事务的干预,激发经济社会发展活力,从根本上遏制行政审批边减边增问题,严格事中事后监管,管住管好政府该管的事。同时,改善和加强宏观管理,把更多精力集中到事关长远和全局的重大事项上来,提高政府管理科学化水平。会议还研究了其他事项。

习近平主席将对俄罗斯坦桑尼亚南非刚果共和国进行国事访问并出席金砖国家领导人第五次会晤

新华社北京3月18日电 外交部发言人秦刚18日宣布,应俄罗斯联邦总统普京、坦桑尼亚联合共和国总统基奎特、南非共和国总统祖马、刚果共和国总统萨苏邀请,国家主席习近平将于3月22日至30日对上述四国进行国事访问,并出席在南非德班举行的金砖国家领导人第五次会晤。

习近平会见梁振英崔世安 职能转变事项会见



行政區發展大策

三月計

国家注

新华社记者

刘建生

摄

新华社北京3月18日电 (记者李寒芳) 国家主席习近平18日上午在中南海会见了来京列席第十二届全国人民代表大会第一次会议闭幕式的香港特别行政区行政长官梁振英、澳门特别行政区行政长官崔世安。习近平强调,香港、澳门与祖国内地的命运始终紧密相连。实现中华民族伟大复兴的中国梦,需要香港、澳门与祖国内地坚持优势互补、共同发展,需要港澳同胞与内地人民坚持守望相助、携手共进。

习近平充分肯定两位行政长官和香港、澳门特别行政区政府的工作。他表示,梁振英提出“稳中求变”的施政理念,得到了广大香港市民认同。现在的关键是抓好落实。这既是行政长官和特区政府的责任,也有赖于香港社会各界一起努力。众人拾柴火焰高。希望香港社会各界紧密团结起

来,支持行政长官和特区政府依法施政,共同开创香港更加美好的未来。

习近平指出,当前澳门正处于历史上比较好的时期。但未来发展也面临一些挑战。希望澳门特别行政区政府和社会各界增强忧患意识,利用有利时机和条件,研究解决制约发展的突出问题,为澳门长远发展夯实基础。

张德江、李源潮、杨洁篪等参加会见。

拿出实干的精神与劲头

——论共圆中国梦

本报评论员

习近平同志在十二届全国人大一次会议闭幕会上发表重要讲话,强调中国梦归根结底是人民的梦;实现中国梦必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量;号召人们“心往一处想,劲往一处使”,为实现中华民族伟大复兴的中国梦而努力奋斗。从响彻全场的阵阵掌声到占据微博的热烈评议,都充分表明这番话道出了人民的心声,凝聚着人民的共识,也激励着全国各族人民奋发图强,在走向民族伟大复兴的中国道路上开启现代化的新征程。

中国梦,是中华民族的梦想,也是每一个中国人的梦。期盼有更好的教育、更稳定的工作、更满意的收入、更可靠的社会保障、更高水平的医疗卫

生服务、更舒适的居住条件、更优美的环境,期盼着孩子们能成长得更好、工作得更好、生活得更好……,人民对美好生活的向往,就是我们奋斗的目标。实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番,努力建设“美丽中国”、实现中华民族永续发展,这是党的十八大描绘的宏伟蓝图。刚刚结束的两会,又把党的主张、人民意志通过法定程序变为国家意志,并为落实这些大政方针作出具体部署,使亿万中国人朝向梦想靠近了一大步,更增添了圆梦的信心。

“多少事,从来急;天地转,光阴迫。一万年太久,只争朝夕。”我们已经进入了全面建成小康社会的决定

性阶段,以什么样的精神状态跑好这一段“接力赛”,关系到社会主义现代化目标能否顺利实现,关系到走向民族复兴的历史进程。实现伟大目标需要不懈的努力,梦想变为现实要靠双手的创造。党的十八大以来,新一届中央领导集体“踏石留印、抓铁有痕”的意志和决心令党内党外为之振奋;言必信、行必果、雷厉风行的工作作风为举国上下树立了标杆。只要我们脚踏实地,拿出实干的精神与劲头,顽强奋斗、艰苦奋斗、不懈奋斗,就一定能够把我们的党建设好,把我们的国家建设好,把每一个中华儿女的梦想镌刻在民族伟大复兴的宏伟目标之中!

导读

铁路融资需优化结构

中国铁路总公司自组建之日起承继原铁道部负债。数据显示,截至去年9月底,铁道部负债超过2.66万亿元,资产负债率为61.81%。高额的债务、不尽如人意的盈利能力让中国铁路总公司前行的步伐显得有些沉重。

7版

尚德该如何拯救

在偿还“可转债”的最后期限到来之时,尚德电力终究还是委婉地“承认”了徘徊在破产边缘的现实。尽管国资介入可能成为化解危机的捷径,但管理层却不得不权衡,真金白银拯救尚德,能否对行业发展起到真正意义上的促进作用。

10版

政府工作报告

——2013年3月5日在第十二届全国人民代表大会第一次会议上

国务院总理 温家宝

各位代表:

现在,我代表国务院,向大会报告过去五年的政府工作,并对今年工作提出建议,请各位代表审议,并请全国政协委员提出意见。

一、过去五年工作回顾

第十一届全国人民代表大会第一次会议以来的五年,是我国发展进程中极不平凡的五年。我们有效应对国际金融危机的严重冲击,保持经济平稳较快发展,国内生产总值从26.6万亿元增加到51.9万亿元,跃升到世界第二位;公共财政收入从5.1万亿元增加到11.7万亿元;累计新增城镇就业5870万人,城镇居民人均可支配收入和农村居民人均纯收入年均分别增长8.8%、9.9%;粮食产量实现“九连增”;重点领域改革取得新进展,开放型经济达到新水平;创新型国家建设取得新成就,载人航天、探月工程、载人深潜、北斗卫星导航系统、超级计算机、高速铁路等实现重大突破,第一艘航母“辽宁舰”入列;成功举办北京奥运会、残奥会和上海世博会;夺取抗击汶川特大地震、玉树强烈地震、舟曲特大山洪泥石流等严重自然

灾害和灾后恢复重建重大胜利。我国社会生产力和综合国力显著提高,人民生活水平和社会保障水平显著提高,国际地位和影响力显著提高。我们圆满完成“十一五”规划,顺利实施“十二五”规划。社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设取得重大进展,谱写了中国特色社会主义事业新篇章。

五年来的主要工作及特点:

一是有效应对国际金融危机,促进经济平稳较快发展。过去五年,我们是在持续应对国际金融危机严重冲击中走过来的。这场危机来势之猛、扩散之快、影响之深,百年罕见。我们沉着应对,及时果断调整宏观调控着力点,出台进一步扩大内需、促进经济平稳较快增长的十项措施,全面实施一揽子计划。两年新增4万亿元投资,其中中央财政投资1.26万亿元,主要用于保障性安居工程、农村民生工程、基础设施、社会事业、生态环保、自主创新等方面建设和灾后恢复重建。五年来,新建各类保障性住房1800多万户,棚户区改造住房1200多万户;完成大中型和重点小型水库除险加固1.8万座,治理重点中小河流2.45万公里,新增节水灌溉面积770万公顷;新增铁路里程1.97万公里,其中高速铁路8951公里,京沪、京广、哈大等高

铁和一批城际铁路相继投入运营;新增公路60.9万公里,其中高速公路4.2万公里,高速公路总里程达9.56万公里;新建机场31个;新增万吨级港口泊位602个;一批跨江跨海大桥、连岛工程相继建成;西气东输、西电东送、南水北调等重大工程顺利推进或建成;非化石能源快速发展,水电、风电装机容量居世界第一;重建后的汶川、玉树、舟曲等灾区发生了翻天覆地的变化。这些举世瞩目的成就,对我们有效应对国际金融危机严重冲击发挥了至关重要的作用,为经济社会长远发展打下了坚实基础,已经并将继续造福亿万人民。

我们始终注重处理好保持经济平稳较快发展、调整经济结构和管理通胀预期的关系,增强宏观政策的前瞻性、科学性、有效性,注意把握好政策的取向、力度和重点。在国际金融危机冲击最严重时,果断实施积极的财政政策和适度宽松的货币政策,综合运用多种财政政策工具,增加政府支出,实行结构性减税;有效运用存款准备金率、利率等货币政策工具,保持货币信贷合理增长。根据宏观经济走势的变化,我们及时调整政策力度,适时退出刺激政策,实施积极的财政政策和稳健的货币政策。在财政政策运用上,坚持统筹兼顾,注重综合平衡。(下转第二版)



3月5日,温家宝代表国务院在十二届全国人大一次会议上作《政府工作报告》。新华社记者 黄敬文摄